

TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ES VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.
Nyílt-tér sora 1 korona

Az ideai termés értékesítése.

A termésnek a mennyisége, minősége az ember munkája, előrelátása mellett Isten kezében van. Amíg elérkezik a kalászdöntő Péter és Pál, addig nagyon sok történhetik az égi és földi hatalmak rendelkezéséből. A mai kilátások azzal biztatnak, hogy ha csak valami elementáris csapás nem tetézi, ennek a most szenvedésektől forró magyar földnek a baját, ez az esztendő talán megadja a gazdának a jutalmát, ha a gazda megfogja a dolog végét s senkire sem számít csak a maga erejére. Ha nem vár a katonaság munkájára, nem veszi számadásba a hadifoglyok segítségét, hanem csakis a maga és az általa okosan megválasztott gépek munkájára támaszkodik, biztosan elvet, learat és csépel, de ha Pató Pálосkodik, bizony magától az a föld nem fog teremni. Reményünk van abban, hogy a magyar gazda megértette a rendkívüli idők parancsait és így Isten segítségével lesz termés, a mi új vért bocsát a gazdasági élet petyhüdt ereibe.

Ezzel az új vérrel nagyon óvatosan kell bánni. Ez a tulajdonképeni életforrása az országnak, erre számít hűséges szövetségünk, ebből fog táplálkozni a legnagyobb részben Ausztria, s ez a mi magyar termésünk az a nagy erősség, amelyen megtörik az angol kiéheztetési politika. Ennek a nemzeti kincsnek, vagyis inkább három birodalomra szóló granáriumnak minden vonatkozása nagyon fontos, amint megfeszített nemzeti erővel kell azt bekészíteni, úgy a nemzet legteljesebb gondoskodását kötelesség mozgásba hozni, mikor annak az értékesítése kerül szóba.

E jelentőség indította a Magyar Mezőgazdasági Vámpolitikai Központot arra, hogy ennek a rendkívüli ágasbogas kérdésnek az illetékes tárgyalásait előkészítse és a forumra vigye, gondos előkészítéssel, kidolgozva annak minden vonatkozását. Így került a jövő évi termés értékesítése a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége elé, amelynek igazgató választmányában Rubinek Gyula foglalta össze a közelebbi és távolabbi teendőket arra nézve, hogy a termés értékesítésénél érvényesüljön a jogosult gazdaérdek, vétesse-nek figyelembe a fogyasztók érdekei s e mellett ne hagyassanak tekintet nélkül a legitim kereskedelem érdekei sem. Ez a hármas irány, amely egyúttal a kérdés szigoruan ethikai felállítását is jelenti, teljesen megfelel azoknak a követelményeknek, amelyeket ilyen, mondhatjuk egy világrészt érintő nagy dologban szem előtt kell tartani.

Az ideai termés értékesítése körül nagy feladatok várnak a kormányra. Elsősorban biztosítani kell tudni, hogy a gazda semmiféle intézkedés következtében becsületesen felállított mérlegét, nehogy megingani lássa, mert ez a sokat szenvedett magyar gazda igazán megérdemli, hogy jogos érdekei megvédessenek. De a gazda mellett gondolni kell a fogyasztók érdekeivel, mert ez a szörnyű drágaság, amely megtelepedett nálunk, elsorvasztja a gyengébb kereskedő osztályokat, ami pedig sorvadás a nemzet életerőiben. Azt kell reményelni, hogy a feladat meg lesz oldva. A gazdák votuma, amivel az értékesítés kérdése megindul a maga útján, biztos vezérfonal. Utat mutat, példát ad. Megmutatja, hogy ma nem szabad a parciális érvényesüléseket keresni, hanem bele kell illeszkedni a teljes nemzeti egységbe, amely azt követeli, hogy mindenki úgy szolgáljon és azzal szolgáljon, amivel tud. A gazda termésével szolgál, hogy minél inkább szolgálhasson, meg kell óvni azt termésének értékesítésénél minden másnak illetéktelen hasznót nyújtó károsodástól.

A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókjának közgyűlése.

Nevezett egyesület tapolczai fiókja az április hó 24-én tartott közgyűlésén számolt be a háboru kezdete óta történt hét hónapi munkálkodásáról. A közgyűlés lefolyása hű képét nyújtotta ama áldásos tevékenységnek, amelyet éppen a legsúlyosabb időben kifejtett és amellyel nemcsak az ember-szeretet szolgálatában teljesített lelkes tevékenységet, hanem egyszersmind leg-szentebb hazafias kötelességet is, midőn a harctéren megsebesült vagy beteggő lett hősöket önfeláldozó, odaadó gondossággal, hivatásszerű szakértelemmel ápolta, szeretettel gondozta, emellett a takarékoság nemes erényével a betegeket ellátta.

Röviden ez az egyesület nemes munkálkodásának tükré, de lássuk e tevékenységet részleteiben is.

A gyűlés a tapolczai Kaszinó helyiségében volt, amelyet *dr. Kovács Vilmosné* elnöknő nyitott meg, üdvözölve az egybegyűlteket, jelzi, hogy az egyesület eddigi munkálkodásáról óhajt a vezetőség beszámolni, mielőtt azt tenné, kegyeletes szavakkal emlékszik meg az egyesület volt két lelkes tagjának, *ö.zv. Vastagh Jánosné* és *Marton Rezső* tagoknak elhunytáról, kik az egyesületnek ugy erkölcsi mint anyagi tekintetben lelkes pártoló munkásai voltak. Indítványára a közgyűlés emléküket jegyzőkönyvben megörökíti. Majd felkéri *Glazer Sándor* ügyvezető társelnököt jelentésének előadására, ki jelentésének bevezetésében vázolja a fiókegyesület újbóli megalakulásának, tagok gyűjtésének, a közönség áldozatkészségének az Erzsébet-kórház megnyitásának és a többi körtermek berendezésének, ápolónői tanfolyam szervezésének történetét, majd főlemli, hogy a m. kir. földmívelés-

ügyi miniszterium a tapolczai állami vincellériskolában a többi körtermektől függetlenül 30 betegre felszerelt kiségitő kórházat rendezett be. E két intézménnyel Tapolczán 110 sebesültet lehetett elhelyezni s megfelelő ápolásban részesíteni, majd így folytatja:

„Sebesültjeinket a nagykanizsai tartalék-kórházból kapjuk. Fizettek értük fejenként s naponként 2 korona általányt, mely összegért adunk lakást, fűtést s világítással, étellemezést s ápolást.

Eme szerény díjjért csak úgy tudtunk eddig kötelezettségünknek megfelelni, hogy Kovács Vilmosné urnő indítványára, az ő állandó körültekintő felügyelete alatt, a kórház háztartását megfelelően kiterjesztettük, s onnan étellemezük összes betegeinket.

De az ott elért megtakarítások is, már rég elégtelennek bizonyultak volna, ha jótevőink — akik között első sorban *Szigliget urát, id. gróf Esterházy Pál* urat kell megemlítenünk — adományaikkal időről-időre ki nem segítenek bennünket.

Végül indokolt előterjesztésünkre a tartalékkórház is belátta, miszerint a minden téren mutatkozó s folyton fokozódó nagy áremelkedésekkel, ez alapon megküzdenni többé nem tudunk, s március hó 30-ikán kézhez vett értesítésükkel a napi ápolási s ellátási díjját 2 koronáról 3 koronára emelte fel, mely felemeléssel helyzetünk egyenlőre megkönnyebbült.

Az első két 29 és 62 személyből álló harci sebesültescsoportot 1914. szeptember hó 24. és 29-én helyeztük el a vincellériskola, illetve a Vörös-Kereszt kiségitő kórházba, s azóta időről-időre kapjuk az új s küldjük vissza a gyógyult betegeket.

Ezen kívül díjtalanul láttuk el kötésekkal a kezdetben nagy számban vidékünkön tartózkodó házi ápolásban levőket, s ugyancsak 2 korona napi általányért ápoltuk az itt tartózkodó ulánus-kader nehéz betegeit.

Ápolásban részesítettünk 1915. március hó 31-ikig a Vörös-Kereszt kiségitő-kórházában 385 beteget 9975 ápolási napon, a vincellériskola kiségitő-kórházában 132 beteget 3826 ápolási napon, összesen 517 beteget 13801 ápolási napon. Az egyidőben ápolott betegek száma március hó közepén 113-ra emelkedett.

Végül jelzem, hogy egyesületünknek ma 222 évi 2 korona tagsági díjat fizető tagja van.

Áttérve az egyesület pénzügyi helyzetére, a következőket jelenthetem:

Fiókunk alapvagyon a 1915. évi tagdíjak s időközi kamatával együtt 2713 K 27 fillér, mely összeg külön betétkönyvben — mint érintetlen vagyon — van elhelyezve. 1914. év október 1-től kezdődőleg 1915. év március hó 31-ig 28144 K 03 fillér bevétellel szemben 24974 K 61 fillér kiadás volt. Mutatkozik pénztári maradvány 3169 K 42 fillér.

Ezek szerint egyesületünk összvagyon a 1915. év január 31-én 5382 K 69 fillért tesz ki. (Levonásba jó az Izr. Jótékony Nőegylet 500 K kölcsöne, ismerve azonban a tapolczai Izr. Jótékony Nőegylet mindenkor nemes áldozatkészségét, ezen 500 koronát is a fiókegyesület talán vagyonának tekintheti. A fiókegyesület 5382 K 19 fillér összvagyon a csak látszólagos, mert mint meggyőződöttünk, a február havi tulkiadás, a drágaság emelkedése miatt, 1900 korona volt. Szerk.)

HIREK.

Meg kell itt jegyeznem, hogy míg 1915. január 31-ig a hónapok pénztári maradvánnyal záródtak, a két utóbbi hónapban már növekedő tulkiadásaink voltak, ami az élelmiszerek nagy drágulásában leli magyarázatát. E tulkiadásokat reméljük a felémelt ápolási díjakkal ellensúlyozni.

Ezekben számolok be egyesületünk emberbaráti működéséről, s amidőn jelentésemet elfogadni kérem, teszem ezt ama hő óhajom, közös hazafias érzésünk kifejezésével: Vezesse az Isteni Gondviselés mielőbb fegyvereinket döntő győzelemre, hozzon drága hazánknak dicsőséges békét, hogy sokat sanyargatott népünk a háboru okozta sebeit kiheverve, szeretettei körében, jólétben, megelégedésben boldogan élhessen.

A fiókegyesület-teljes működését dicsérendő sáfarkodását visszatükröző és hazafias érzelemről táplált óhajással befejezett jelentést a közgyűlés helyesléssel és Glazer Sándor éltetésével elfogadja.

Majd Faragó Leó, a számvizsgáló-bizottság tagja teszi meg jelentését a fiókegyesület számadásainak helyességéről.

Az indítványok során dr. Kovács Vilmosné elnöknő előadja és Pollák Adolfné által is melegen pártolt ama indítványát, hogy az egyesület id. gróf Esterházy Pál urat, ki az egyesület tevékenységét, állandó érdeklődése mellett, magas támogatásában részesíti, — válasszák díszelnökké. Az indítványt a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elfogadja és megbizsa az elnökséget, hogy a nevezett főurat erről megfelelő alakban értesítse.

Végül Frisch László a közgyűlés nevében köszönetet mond az elnökségnek, buzgó fáradságtalan tevékenységéért és kéri őket, hogy a nemes ügy érdekében, eddigi önzetlen munkálkodásukban legyenek kitartók továbbra is, azért úgy az elnökség valamint az orvosok és ápolónők dicséretes és kitartó munkássága indítványára jegyzőkönyvben megörökítették.

A gyűlés az elnökség éltetésével ért véget.

Ha végig tekintünk a fiókegyesület hét hónapi csendes, de annál nemesebb, emberbarátabb, eredményesebb munkálkodásán, ismét eszünkbe jut egyik itt ápoló katona ama rövid, de sokat jelentő és hálaérzetéből fakadt mondása: „Nemes szívek, áldott kezek!” És méltán, azzal bírnak azok, akik első sorban nemcsak anyagi áldozatot hoznak a szent cél érdekében, hanem szeretetteljes, lelkes odaadással, fáradságot, időt nem kímélve munkálkodnak az ügy zavartalan pontos irányításában, a beteg katonák gyógyításában, azok ápolásában, gondozásában, a betegek lelki vigasztalásában és végül azon önkéntes adományozók, akik anyagiakkal elősegítették a nehéz körülmények között munkálkodó egyesület sikeres működését. Adjon mindenkinek, aki bármily módon is a nemes cél érdekében anyagi vagy más áldozatot hozott, jutalmat amaz édes tudat, hogy szent, hazafias és felebaráti kötelességet teljesíttek és ezen erények vezessék őket a jövőben továbbra is.

Az önzetlen jótétemény nem vár elismerést, de hivatásbeli kötelességünknek vélünk eleget tenni, ha a főnebb név nélkül említett munkásságot kifejtő egyéneknek kívül, az ő ismert szerénységük megsértése nélkül, névleg is megemlékezünk ez alkalommal azokról, akik az egyesület vezetésében valóban elismerésre méltó, — fáradságot nem kímélve, ily eredményes munkásságot fejtenek ki. Ezek dr. Kovács Vilmosné, Glazer Sándor az egyesület elnökei és dr. Deák Jenő kórházi főorvos.

Akik figyelemmel kísérik az ő sok irányban kiterjedő figyelmes és lelkes munkálkodásukat, amelyet hivatásukban betöltenek, lehetetlen, hogy a legnagyobb elismeréssel ne lenne irántuk. Az ő jutalmuk is legyen mindezért a betegek háláján kívül, ama jóleső tudat, hogy itthon teljesítették hazafias szent kötelességüket azért a földért, amelyről a költő azt mondja: „Itt élned, halmód kell!”.

Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség képviselőtestülete május 3-án — holnap — délelőtt 10 órakor gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Villany ára ügyében levél. 2. Hirsch József válasza. 3. Hordójelző hivatal hiányának megtérítése. 4. Hadifoglyok foglalkoztatása. 5. Rokob Kálmán némfizető bérlővel elbánás. 6. Főszolgabíró ur elnökléte alatt irtóki állásokra jelölés és választás.

Tapolcza nagyközség gazdasági bizottsága április hó 29-én gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy Tapolcza nagyközség 60 hadifoglyot kér a kisebb gazdánál elvégzendő gazdasági munkák végzésére. E munkások kiadása iránt érdeklődők forduljanak közlelbi felvilágosításért a községi előjárósághoz. A kedvező alkalmat remélhetőleg sietni fogják a gazdák felhasználni.

Megyegyűlés. Zalavármegye törvényhatósági bizottsága május hó 10-én gyűlést tart. A száztizenhat pontból álló tárgysorozat a különféle alapok 1914 évi zárszámadását és több általános érdekű tárgyat ölel fel.

A tapolczai róm. kath. elemi iskolákat a járványszerűen fellépett vörheny miatt a múlt héten bezárták. A betegség oly enyhe lefolyasu, hogy az előadásokat a nevezett iskolákban mar folyó hó 6-án újból megkezdik.

Népfőlkelők szemléje. A múlt hét folyamán Tapolczán megtartott népfőlkelői szemlén a jelentkezettek 44—45 százaléka találatott népfőlkelői szolgálatra alkalmasnak.

Nyilvános köszönet. A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókja céljaira újabban terményeket, illetve bort adakozni kegyesek voltak: *Antal-család* Nemestördemiczről, *ösv. Csöndes Józsefné* uró Tapolczáról, *gróf Deym János* ur Lesenczetomajról, *Lessner Sámuel* ur Tapolczáról, *Talián Andor* ur Osztopánról 20 koronát és *dr. Lukács Károly* ur Győrből 10 koronát volt szives adományozni. A kegyes adományokért fogadják hálás köszönetünket.

Az Elnökség.

Harcéri levél. Kotsy Ferenc tapolczai lakos, már a háboru kezdete óta mint tüzerkáplár szolgál az északi harcúterén. Habár levelét a rég nem látott szülőföld és család viszontlátása hatja át, mégis a biztos győzelem reményében készséggel és örömmel tölti be hazafias kötelességet, levelet így folytatja: „Bizunk a magyarok Istenében, hogy nem fog bennünket elhagyni és győzelemre fogja vezetni igazságos fegyvereinket és elérkezik a diadal napja szeretett drága hazánkra. A télen hideg idők jártak, amit azonban szenvedés nélkül viseltünk, mert a mi kedves jöszivű honleányaink és asszonyaink a meleg ruhákkal, hősapkákkal, érs és térdvédőkkel bőven elláttak, de élvezetünkről is gondoskodtak, mert bőviben voltunk a szivar és cigarettában, de még csokoládéról sem feledkeztek el, áldja meg a jó Isten őket érte, adja a jó Isten, hogy minél előbb előszóval köszönhessük meg sziveségüket.” Végül egy humoros tüzermeghívót közöl, amelyhez hasonlót már lapunkban hoztunk.

Időjárásunk a múlt hét folyamán teljesen meleg tavaszra változott, a két erős csapadékos eső után következett meleg napokban a növényzet rendkívül sokat fejlődött. Folyik a gazdasági munka, kertben, mezőn, mindennél; a háborus viszonyok kettőztetett szorgalomra serkentik az itthonmaradottakat. Május hónap derült meleg nappal köszöntött reánk, a kedvező időjárásban a vetések, rét, mező, szőlő sokat fejlődött és ha valami elemi csapás nem éri, úgy az eddigi jelekből ítélve jó gazdasági évünk lesz, s így a háboru okozta sebeket könnyebben fogjuk elviselhetni. Legyünk gazdasági munkánkban továbbra is kitartók, használjuk fel a már sokszor említett minden talpalatnyi területet bármely gazdasági növény termelésére. Gyümölcsstermésünk, a gyengébb természetű igérő barackon kívül is jó közepes természetű igér, ami szintén egyik lényeges támasza lesz az élelmiszertőlásnak.

A burgonya rekvirálása. A kormány legújabb rendelete a burgonyakészletek rekvirálását rendeli el és megállapítja a burgonya maximális árát métermázsánként 11 koronában. A bejelentési kötelezettség a rendelet publikálásával egyidőben az egész ország területén életbelép.

Május 1-től olcsóbb a villamos áram. A Ganz-féle villamossági rt. a helybeli villamossági rt. útján arról értesítette a községi előjáróságot, hogy a f. é. január havában életbeléptetett 60 százalékos áremelést e hó 1-től 40 százalékra mérsékli. — Újból felemlítjük, hogy a Tapolczai Villamossági Rt. 1914 évi osztalékszélvényei darabonként 5 korona 30 fillérjével a Balatonmelléki Takarékpénztárnál beválthatók.

Virágtolvajok a temetőben. Panaszt vetünk, amely arról szól, hogy a helybeli temető sírvirágai, ültetvényei nincsenek biztonságban. Kegyeletes kezek virágokkal, disznóvénnyel díszítik fel szeretett sírját, de alig hogy kiültetik a növényeket, bár kezek leszakítják vagy gyökerestől kiszedik és elviszik. Nagyon kívánatos volna, ha temetőnkbe őrlakást építenének, az őr nemcsak a sírásást és gondozást vállalhatná el, hanem a temető virágtolvajait, hiénáit is eljjesztene onnan.

Szállj magasba . . .

Szállj magasba, kis pacsirta,
Zengd imád, zengd víg dalod!
Nincs az ének könyvbe írva,
Melylyel szívünk hangolod,
Lelkünk mégis hallja, látja,
Énekelj hát, kis madárka.

Lombos ágon, zöld bokorban,
Pázsit keblén, bérceken
Cseng madárkák dalló ajka
Nappal, csendes éjeken,
S bárha zúg az ég viharja,
Énekelnek karban karra.

Hegynek, völgynek dalló serge,
Áradozzon ajkítok;
Kit dicsérték lelkesedve:
Édes-nyíltan nyílt titok.
Jertek-jertek, énekeljünk,
A nagy Istent zengje lelkünk!

Dabronczai Gyula.

A tej. Aki eddig két liter tejet kapott, az most kénytelen egy liter tejjel beérni. Ez ha ezt az egy liter a piacon akarja megvenni, hát fel kell kelnie jó korán. De akkor sem lesz a piacon egyedül, mert mindig vannak, kik még korábban kelnek. Azután, hogy így többen együtt találják magukat ily tej-váro-k, hát elkezdnek *elejbe menni* a tejesasszony-nak. Meg is csipik a keszi uton, de hogy ott nem szabad tejet mérni, hát nagy örvendéssel és némely asszonyosságok részéről buzgó kurizálással és jöszivű érdeklődéssel a néne család ügyei iránt, bekisérik a piacra. De még Csébyék előtt sincs az asszony kíséretével, mikor a Pannonia sarkáról egy újabb csoport rohan feléje: nekem adjon! — kiáltással. A szegény asszony nem tudja, mit csináljon; mindenünnen csak azt hallja: nekem adjon! Az egyik odakiáltja: vigye be a kapu alá! Bemenekül kosaráva, a kapu alá. De jön a rendőr: a kapu alatt tilos tejet árulni, ott a piac, menjen a piacra. Az asszony menne a piacra, a tömeg utját állja, hát nem tudja, hogy mit csináljon. A tétovázás pillanatában odakiáltja a nénihez egy „felhajtó asszony”: megvettem mind tizenyolcért, gyűj-jön! Az asszony megfordul és megy, a tömeg utat enged neki. Csak néhány lépést tesz, mikor a „felhajtó” fülebe mondja: vigye csak Ipszilonekhoz, megveszik ott mind. A kijátszott tömeg észreveszi a huncutságot és kórusba ordítják: ez disznóság, ez szemtelenség és hadonásznak a fazekakkal, tejeskannákkal. A tejes-néne meghökken és megindul a piac felé. Végre leteheti a pultra kosarát, mit már egy egész sereg áll körül. Vigyázó szemmel ellenőrzik, hogy ki-ki mennyit vesz és szemtelenül kiáltanak: mért vesz maga egyszerre két litert?! Ne adjon neki, csak egyet!... Így megy ez akkor, mikor kevés a tej.

A kormány leg-
akészletek rekvirá-
apítja a burgonya
ként 11 koroná-
ettséget a rendelet
az egész országra

illamos áram. A
helybeli villamos.
te a községi elől-
uár havában élet-
remelést e hó 1-től
Ujból felemlítjük,
ssági Rt. 1914 évi
ként 5 korona 30
Takarekpenztárnál

ben. Panaszt vet-
hogy a helybeli
ei nincsenek biz-
szek virágokkal,
szeretteik sírját,
vénnyeket, bar bár
kerestől kiszedik
natos volna, ha
ek, az ör nemcsak
alhatná el, hanem
nait is eljjesztené

na . . .

acsirta,
g dalod';
de írva,
golod,
látja,
rka.

okorban,
n

ajka
n,
harja,
ra.

lló serge,

e:
k.
k.
lekünk!

ronczy Gyula.

tejet kapott, az
el beérni. És ha
karja megvenni,
De akkor sem
mindig vannak,
zután, hogy így
az ily tej-várók,
a tejesasszony-
uton, de hogy
kült nagy örven-
ságok részéről
i érdeklődéssel
kísérik a piacra.
az asszony kísé-
rkáról egy újabb
adjon! — kiál-
nem tudja, mit
zt hallja: nekem
vigye be a kapu
kapu alá. De
los tejet árulni,
u. Az asszony
utját állja, hát
n. A tétovázás
ez egy „felhajtó
enyolcért, gyűj-
és megy, a tö-
néhány lépést
mondja: vigye
ik ott mind. A
huncutságot és
g, ez szemte-
ekakkal, tejes-
ökken és meg-
pheti a pultra
ereg áll körül.
gy ki-ki meny-
ultanak: mért
Ne adjon neki,
akkor, mikor

Tilos a szivarropogtatás. A pénzügy-
miniszter a fertőző betegségek elterjedésének
minden téren való meggátálása végett rende-
letileg megtiltotta, hogy a közönség a trafi-
kokban a szivarokat vagy cigarettákat fog-
dozhassa és válogathasson közülök. A da-
rabonként eladásra kerülő szivarokat ezentul
maga az elárúsító veszi ki a dobozból és
ugy adja oda a vevőnek.

A MÁV. nyári menetrendje. A magyar
államvasutak igazgatósága közli, hogy a
MÁV. május elsején nem ad ki új menet-
rendet. Továbbra is az egy évvel ezelőtti meg-
állapított nyári menetrend marad érvényben
azzal a változtatással, hogy néhány vonat
járatását beszüntetik.

Az utcák seprése. Sajnos, hogy Tapol-
czán az utcák tisztasága vagy helyesebben
tisztátalansága sok kívánnivalót hagy maga
után. Nem is beszélünk a mellékutakról, de
bizony a város szegényházi lakói a piactéren
kívül hetenkint egyszer a főtutca
többi szakaszán is összesöpörhetnék a trá-
gyát és egyéb hulladékokat. A több oldalról
vett panasz orvoslását ajánljuk a mindig
jóakarattal figyelemmel vett megjegyzésünket
ez alkalommal is az előjárás jogindulatába.
Esetleg nagyon jó volna, ha söprés előtt
öntözzenek is, mert majd megfullad az ember
a portól.

A 20 és 24 éves népfelkelők bevonulása.
Az 1891. és 1895. években született és ket
hónappal ezelőtti besorozott fiatal népfelkelők
behívásáról szóló hirdetmény egy-két napon
belül egész Zalamegye területén ki lesz ra-
gasztva. A hirdetménynek különös érdekese-
sége, hogy a sorozáson szintén résztvevő
1896 évbeliek (19 évesek) behívásáról nem
intézkedik. Örvendetes jelenség, hogy még a
19 éves ujonctartaléokra nincs szüksége had-
vezetőségünknek.

A népfelkelői korhatár kiterjesztése.
A múlt héten fogadták el a képviselőházban
a népfelkelői kötelezettség kiterjesztéséről
szóló törvényjavaslatot. Eszerint a népfel-
kelesi kötelezettség 18 évtől 50 éves korig
fog terjedni. A népfelkelés első osztályát a
18—42 évesek, a második osztályát pedig a
43—50 évesek fogják alkotni. A népfel-
keles második osztálya a harctéren kívül
fog szolgálatot teljesíteni, harctéren csak
akkor, ha azt különös szükség kívánja.

**Elesett hősök, más kedves hollottak arc-
képet fenykép után, a háboru nehézs visz-
onyaira való tekintettel a művészi lexikonok-
ból ismert, a főváros tárlatán állandóan sze-
replő festő művésznek bármilyen nagyságban
jutányosan megfesti. Ki ezen alkalmat fel-
használja, nemcsak elethű, de művészi bec-
sessel bíró képet is kap. Cim a szerkesztőség-
ben.**

**A tapolcza-zalaszentgróti vasut előmun-
kálati engedélye.** A kereskedelmi miniszter
Zalaszentgrót község előljáróságának további
egy év tartamára vasuti előmunkálati enge-
délyt adott ki és pedig Tapolcza állomásá-
ból kiágazólag Lesenczetomaj, Lesenczené-
metfalu, Zalaszentgrót, Cserhátmajor, Vindor-
nyalak, Sénye és Zalaudvarnok érintésével
(esetleg Vindornyaszőlős és Kisgörcs közsé-
gek érintésével) a dunántúli helyierdekű vas-
utak Zalaszentgrót állomásáig vezetendő
szabványos nyomtávu vasutvonatra.

Gyógyhely Rohitsch-savanyúvízforrás

Délivasutállomás Steier.

Modern egészségügyi berendezések.
Különösen alkalmas lábbadozó harcosoknak.
Kitűnő eredménnyel gyógyít gyomor- és bél-
bajokat, érelmeszesedést és neurasthénia.

Orthopädiaili gyógymódot.

Idény: április-október.

Prospektust kívánatra küld a fürdőigazgatóság.

Mozgósínház. Olcsó és tanulságos
élvezetben lehet részünk a városháza udvarán
épült mozgósínházban. Előadások vannak
szombaton este 8 órakor, vasárnap délután
4 és este 8 órakor.

**Meghosszabbítják a mezőgazdasági sza-
badságokat.** A hadvezetőség tudvalevőleg a
katonák közül a mezei munkák elvégzésére
sokat szabadságot. A tizenegynapos sza-
badságidő már lejárt. A tavaszi mezei mun-
kák azonban az esőzések folytán még csak
részben voltak végezhetőek. A gazdasági egye-
sületek ezért felirtak a földművelésügyi minisz-
terhez s kérték, hogy eszközölje ki a szabad-
ságidő meghosszabbítását. A képviselőház
folyosóján is szóba került ez a kérdés. Ille-
tőes helyen közölték a gazdaképviselőkkel,
hogy ott, ahol arra szükség lesz, a mezei
munkák elvégzésére szabadságot katonák
szabadságidejét meghosszabbítják.

A bírósági végrehajtók állami segélye.
A háboru kitörése, de még inkább a mora-
tórium elrendelése óta a végrehajtók igen
sanyaru helyzetbe jutottak. Ezen is segített
a kormány s segélyben részesíti a végre-
hajtókat. A győri kir. ítélőtábla kerületében
levő bírósági végrehajtók segélyét a napok-
ban folyósítják.

Olcsó lovakat kapnak a gazdák. A gaz-
dasági munkálatok kellő időben való elvég-
zésének egyik legnagyobb akadályát a kör-
ülmény, hogy a katonaság a csapatok
szükségletére nagyszámú lovat vitt el a há-
boruba. Ezenkívül a szállítókhoz is nagy-
mennyiségű polgári fogatot rekviráltak. A had-
vezetőség elhatározta, hogy a beteges vagy
sebesülten visszaérkező lovak számára kör-
házakat rendez be, ahonnan a gyógyult, de
nem harcra alkalmas lovakat mérsékelt áron adja
el a gazdáknak. A hadvezetőség Magyar-
országon negyvenkét ilyen lókorházat ren-
dezett be, melyek mindegyikében átlag ötszáz
lovat ápolnak. E körházakból eddig 3186
lovat adtak ki a gazdáknak. Zalamegyében
Csáktornyán és Keszthelyen van ilyen ló-
kórház.

**Az Első Magyar Általános Biztosító köz-
gyűlése.** Az Első Magyar Általános Biztosító-
Társaság e hónap 10-én tartotta rendes évi
közgyűlését gróf Csekonics Endre titkos tan-
ácsos elnökele alatt. Az 1914-iki üzletéről
szóló, Ormódy Vilmos főrendiházi tag, vezér-
igazgató által előterjesztett igazgatósági jelen-
tés, mely felolvastatván, a nagyszámú meg-
jelent résztvevők élénk tetszésével találko-
zott; megállapítja, hogy a lezárt üzletév a
háboru dacára kitűnő eredményeket hozott.
Az egyes biztosítási üzletágakban elért nye-
reségeket egyesítése után a tiszta nyereség
6,744.975 korona 64 fillér összegre rug, mely-
ből az alapszabályszerű levonások és a tár-
saságnál megszokott nagyszabású tartalékolá-
sok után 3,200.000 korona fordítatik a rész-
vényesek osztalékára s így minden egyes
részvény osztaléka 800 korona. Kitűnik a
jelentésből, hogy a társaság a háboruval
járó társadalmi, valamint hadsegítő akciókat
már eddig is összesen 290.525 korona
8 fillér kivevő adományokkal támogatta.
A társaság felszázados működésének emlé-
kére tett 500.000 korona közcélú alapítvány
esedékes 20.000 korona évi kamatából 10.000
korona a Budapesti Önkéntes Mentőegyesü-
letnek s ugyancsak 10.000 korona a magyar
történelmi intézetnek adományoztatott. Rend-
kívüli melegséggel emlékezett meg még az
igazgatósági jelentés a társaság háromszáz-
huszonöt hadbavonult tisztviselőjéről, kik
közül már tizenegyen haltak hősi halált,
igen sokan sebesültek meg és számosan sze-
reztek vitézségükkel kitüntetések. A társa-
ság ügynöki karából ezerkétszáznál többen
szolgálnak ez idő szerint szintén a hadrakelt
seregben. A társaság hadbavonultjainak csa-
ládjairól anyagilag méltóan gondoskodik. A
közgyűlésre a háborus évről szóló jelentés
mély benyomást tett. Felolvastatván a szak-
jelentések is, a közgyűlés az összes föl-
mentvényeket megadta s az előterjesztéseket
egyhangulag tudomásul vette.

KÖZSÉGHAZABÓL.

250.—1915. Rb.

Hirdetmények.

Közírárré teszi a község előljárósága, hogy a
hatósági liszt azok részére, kiknek készlete április
hó végével elfogyott, a kiadott utalványok alapján
24 kereskedőnél lesz kiszolgáltatva. Mindenki csak
az utalványon feltüntetett kereskedőnél vásárolhat
lisztet és csakis a megjelölt mennyiségben.

Az eladásra kerülő liszt ára a következőkben
lett megállapítva:

A 0-ás lisztnek kilogramja	86 fillér,
a kenyérlisztnak "	47 " "
kukoricalisztnak "	47 " "

A kiszolgálás úgy van szabályozva, hogy három
kilogramm kenyérliszthez egy kilogramm 0-ás liszt
adható.

Minden fogyasztót komolyan figyelmezteti az
előljáróság a legnagyobb takarékoságra, mert a
lisztutalványon feltüntetett mennyiségnél többet
senki sem fog kapni.

Lisztügyekben minden felszólamlás a rendőrbiztos-
nál adandó be, ugyanott kapják az utalványt azok,
akik az összeírásból bármely okból kimaradtak.

251.—1915. Rb.

A melegebb idők beálltával felhívja a község
előljárósága a lakosság figyelmét a legnagyobb
tisztaságra. Minden gyanus megbetegedés, főleg a
hányással és hasmenéssel járó, valamint minden
gyanus haláleset azonnal bejelentendő. Lakását,
ruházatát, konyhaedényeit mindenki tartsa tisztán,
lakását szellőztesse és meszelje ki. Étkezés előtt
mindenki mossa meg a kezét. Az udvarokban fel-
gyülemlített trágya és szemét 8 napon belül kihor-
dandó, a trágyagödöröket úgy kell készíteni, hogy a
lé az utcára, vagy a szomszéd telkére ki ne foly-
hasson. Az árnyékszékeket is gyakran kell tisztítani
és mésszel fertőtleníteni. Minden pöcögődör úgy
készítendő, hogy abba az esővíz bele ne folyhasson
és tartalma a levegőt meg ne fertőzhesse, evégből
minden pöce- és trágyagödör jól zárható fedéllel
látandó el.

Közkutak környékét jól kell feltölteni és tisztán
tartani, közelükben ruhát vagy edényt mosni tilos.
A kutak közös vödörrel szerelendők fel és kereszt-
pántot rá tenni, hogy saját edényét senki bele ne
merithesse. Magánházak udvarán levő kutak környé-
két is tisztán kell tartani és jól feltölteni, hogy a
szennyvíz bele ne folyhasson. Trágyát vagy
szemetet a kutak környékén felhalmozni tilos.

Szemetet az utcán elszórni, szennyvizet kiönteni
nem szabad. A szemét és az árnyékszékek tartalma
csak a község által a községen kívül kijelölt helyen
rakható le.

Vendéglőkben, kávéházakban és ott, ahol sok
ember fordul meg, a tisztaságra különösen ügyelni
kell, az árnyékszékeket naponta mesztéjjel kell
fertőtleníteni.

Üzletekben és a piacon is minden élelmiszer
tisztan tartályban árusítható, lefedve, vagy fehér
tüllel letakarva. Tilos nedves tápszerket elhasználni,
piszkos vagy újságpapírba csomagolni.
Aki a kiadott rendszabályokat megszegi, kihágást
követ el és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel
büntetendő.

Tapolcza, 1915. évi május hó 1.

Közzétételek, hogy a hivatalos idő május 1-től
október 15-ig reggel 7 órakor kezdődik s délután 1
óraig tart, délután hivatalos idő nincs s délután a
hivatalok zárva vannak; vasár- és ünnepnapokon a
hivatalos idő reggel 8—10 óráig tart; anyakönyvi
hivatalos idő hétköznapokon 8—11 óra, ünnepnapokon
8—10 óra.

Az előljáróság.

Közírárré teszem, miszerint a községi iratok vá-
lasztása e hó 3-ikán délelőtt 11 órakor fog a köz-
ségváza tanácsstermében megejtetni, mire a választó
közönséget meghívom.

Közzé teszem továbbá, hogy a Hadvezetőség
gazdasági munkára 30-as csoportokban hadifogyo-
kat bocsájt a község rendelkezésére; a község haj-
landó lesz a foglyokat 10-es csoportokban munkára
kiadni; a munkaadót terheli a vasúti szállítás, orvosi
vizsgálat és egyéb apróbb kiadás, az élelmezés
költségét a Hadvezetőség a községnek s a község
a munkaadónak megtéríti; az összes költségekre a
munkaadó az alkalmazandó foglyok száma szerint
fejenként és naponként 1 koronát tartozik biztosítékul
a községnek előre befizetni akkor, mikor az alkalm-
mazás idejét és az igénybe veendő foglyok számát
az előljáróság e célra kirendelt tagjánál bejelenti.
Aki ilyen formában kívánja a foglyok alkalmazását,
az ezen szándékát nálam 2 nap alatt jelentse be,
hogy a kérvényt a szerint adhassem be még e hó
5-ikéig.

Horváth Jenő
főjegyző.

Eladó ::
kredenc, ebédloasztal
és szalongszalon.
Bővebbet özv. CSÖNDES JÓZSEFNÉ.

Első magyar általános biztosító társaság, Budapesten.

I. Tűz-, szállítvány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet.

Ötvenhatedik évi zárszámla 1914. január 1-től december 31-ig.

KIADÁSOK.	korona		fill.		BEVÉTELEK.	korona		fill.	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
I. Tűzbiztosítás.					I. Tűzbiztosítás.				
Kifizetett károk és költségek	9,787,847-50				Az 1913. évről áthozott készpénz-díjtartalék				
levonva viszontbiztosítási károk és költségek	4,300,809-03				a viszontbiztosított rész levonása után és				
Függőben maradt károk tartaléka	968,532-26				minden megterhelés nélkül	12,188,426		87	
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levonásával	784,430-02				Tűzbiztosítások után bevett díjak és ille-				
Jóvedelmi adó és bélyegilletékek	292,236-17				tek				
Postabérek	199,159-59				levonva: törlesztett díjak	3,131,899-91			
Al- és más adók	361,533-81				viszontbiztosítási díjak 7,613,982-86	10,745,882-77			
A hitbiztosítási fizetést terhelő igazgatási költségek	1,789,815-35				Az 1913. évben függőben maradt károk tartaléka	887,661			23,608,607
Behajthatlan követelések leírása	16,296-02				II. Szállítványbiztosítás.				
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított	1,296,659-57				Az 1913. évről áthozott készpénz-díjtartalék				
rész levonása után és minden megterhelés nélkül	10,532,519		21,626,104	47	a viszontbiztosított rész levonása után és				
					minden megterhelés nélkül	100,000			
II. Szállítványbiztosítás.					Szállítványbizt. után bevett díjak és ille-				
Kifizetett károk és költségek	490,264-79				tek	657,123-13			
levonva viszontbiztosított károk és költségek	50,185-23				levonva: törlesztett díjak	109,863-12			
Függőben maradt károk tartaléka	75,340				viszontbiztosítási díjak 473,466-31	583,329-43			
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon.	11,782				Az 1913. évben függőben maradt károk tartaléka	792,059			36
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított	100,000				III. Jégbiztosítás.				
rész levonása után és minden megterhelés nélkül	100,000		237,190	86	Az 1913. évről áthozott készpénz-díjtartalék				
					a viszontbiztosított rész levonása után és				
III. Jégbiztosítás.					minden megterhelés nélkül	4,602,467-56			
Kifizetett károk és költségek	3,039,345-92				Jégbiztosítások után bevett díjak és ille-				
levonva viszontbiztosított károk és költségek	1,809,636-14				tek	664,004-37			
Függőben maradt károk tartaléka	45,318-32				levonva: törlesztett díjak	2,224,267-81			
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon.	318,339-72				viszontbiztosítási díjak 2,288,274-18	1,714,193			38
Bélyegilletékek	48,525-75				Az 1913. évben függőben maradt károk tartaléka	24,734			12
Behajthatlan követelések leírása	7,593-16				IV. Betörésbiztosítás.				
A felfolyó évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított	528,002-07				Az 1913. évről áthozott készpénz-díjtartalék				
rész levonása után és minden megterhelés nélkül	489,149-63				a viszontbiztosított rész levonása után és				
					minden megterhelés nélkül	460,000			
IV. Betörésbiztosítás.					Betörésbiztosítások után bevett díjak és				
Kifizetett károk és költségek	73,648-73				illetékek	563,898-91			
levonva viszontbiztosított károk és költségek	30,892-51				levonva: törlesztett díjak	73,666-01			
Függőben maradt károk tartaléka	42,756-22				viszontbiztosítási díjak 234,124-96	307,790-97			
Szerzési és igazg. költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon.	114,985-06				Az 1913. évben függőben maradt károk tartaléka	256,107			94
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított	500,000					15,551			63
rész levonása után és minden megterhelés nélkül	500,000				V. Egyéb bevételek.				
					Szolvénys-, takarékp., váltó- és egyéb kamatok, árfolyam-				
1914. évi nyereség					nyereség idegen pénznemek után, valamint társasági				
					hazak tiszta jövedelme	1,931,455			74
						29,002,317			43

VAGYON. Mérlegszámla 1914. december 31-én.

VAGYON.	korona		fill.		TEHER.	korona		fill.	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
Központi pénzkészlet	122,598				Részvényalapok				
Értékpapírok és kamatozólag elhelyezett tőkék:					teljesen befizetett 3000 egész részvény A 2000 korona és				
külön kimutatás szerint	29,662,501				teljesen befizetett 2000 fől részvény A 1000 korona	8,000,000			
Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értékei:					Nyereségnyújtások	8,000,000			
2,610,000 kor. Kisbirtokosok országos föld-					Külön tartalék	20,000			
hitelintézete 5% os záloglevél	95-50		2,492,550		Jégbiztosítási külön tartalék	2,000,000			
200,000 kor. 6% magyar nemzeti kötvény	37		134,000		Készpénz-díjtartalék a viszontbiztosított rész levonása után és				
45 drb Pesti nazai első lakásbiztosítási					minden megterhelés nélkül:				
roszvény	15,000		67,500		a) tűzbiztosítások után	10,532,519			61
Átmeneti kamatok			41,000		b) szállítványbiztosítások után	100,000			
			3,405,550		c) jégbiztosítások után	489,149-63			
„Ormódi Ormody Amélie alapítvány” értékei:					d) betörésbiztosítások után	500,000			11,621,669
50,600 kor. Kisbirtokosok országos föld-					A háború folytán el nem számolt külföldi fizetési díjtartaléka	1,296,659			57
hitelintézete 4% os záloglevél	83-00		42,433-00		a) tűzbiztosítások után	908,532-26			
Átmeneti kamatok			32,500		b) szállítványbiztosítások után	75,340			
			42,882-30		c) jégbiztosítások után	45,318-32			
Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segélyalapja” értékei:					d) betörésbiztosítások után	15,765-06			
letétben a m. kir. állampénztárban			64,787		Különféle hitellejtségek	1,044,957			54
Átmeneti kamatok			177,000		Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok	1,292,985			10
Leszámított házak			1,175,000		Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapja**	78,850			
Társasági házak			5,981,141		Külföldi adók:	3,551,499			54
Különféle adók: a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknel			3,724,410		a) Első magyar általános biztosító társaság „Félszázados alap”	500,000			
b) Maradványok idegen biztosító intézeteknél			1,186,166		b) Első magyar általános biztosító társaság „Levegő-alap”	200,000			
			4,910,576		c) Első magyar általános biztosító társaság „Érdekes alap-	100,000			
			44,679,000		ítvány”	100,000			
					d) Ormody Vilmos-alap	100,000			
					e) Ormódi Ormody Amélie alapítványa	51,399-50			
					f) Első magyar általános biztosító társaság „Tűzoltók segély-	64,787			
					alapja”	1,016,186			50
					Életbiztosítási osztály folyószámlán	2,697,528			95
					1913. évi nyereség	3,962,396			45
					* Az idei hozzájárulásokkal 1,499,544 kor. 69 fillérré emelkedett.				
					** A matematikai mérlegben szereplő külön alappal, valamint az				
					idei hozzájárulással 4,722,450 kor. 44 fillérré emelkedett.				

II. Életbiztosítási üzlet.

Ötvenhatedik évi zárszámla 1914. január 1-től december 31-ig.

KIADÁSOK.	korona		fill.		BEVÉTELEK.	korona		fill.	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
Visszaváltott kötvényekért	348,372				A múlt évből áthozott díjtartalék				
Hűlőesetektől kifizetett kárösszegek	4,491,911				A nyereségnyereséssel biztosítottak biztossági díjait	17,267,881			80
Lejárt kihazsítási tőkékért	5,295,591				Törlesztett díjak: az évben kiállított kötvények után	1,843,371			99
Kihazsít. biztosításközlő díjösszegek, díjvisszatérítés	5,295,591				az előbbi években kiállított kötvények után	25,535,233			79
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka	1,518,251				a biztosított tőke emelésére fordított nyeresemények	151,832			12
Függőben levő kihazsítási tőkék tartaléka	776,799				Bérek	474,000			44
Évjáradékokért	2,293,348				Levonva: törölt kötvények és díj-				
Bélyegyekért	52,325				nyújtások	2,508,457			35
Irodai bér, postadíjak, nyomtatványok, uti- és egyéb költs.	11,374				viszontbiztosítási díjak	1,991,911			97
Tiszt. fizetések	31,364				Kamatjövdelem	3,000,369			32
Adócsk	731				Múlt évi függőben volt károk és díjvisszatérítések tartaléka	692,755			04
szervezési és ügykezelési költségek	38,790				Múlt évi függőben volt kihazsítási tőkék tartaléka	528,832			25
Behajthatlan tartozások leírása	1,000,000					204,081			99
Kiszorított biztosítások tartaléka	999				1914. évi nyereség				
Díjtartalék az év végén	1,000,000								
1914. évi nyereség									

VAGYON. Mérlegszámla 1914. december 31-én.

VAGYON.	korona		fill.		TEHER.	korona		fill.	
	korona	fill.	korona	fill.		korona	fill.	korona	fill.
Értékpapírok és kamatozólag elhelyezett tőkék külön kimutatás szerint	151,117,005				Díjtartalék				
Tulajdoni csoportok értékpapírjai:					levonva a viszontbiztosítási díjtartalék	6,449,879			13
80,800 kor. n. é. magyar kir. 4% os koronajelű tőkék A 70-90	12,135-24				A nyereségnyereséssel biztosítottak biztossági díjait	18,267,881			76
15,000 kor. n. é. M. földhitelint. 4% kor. eszt. A 81-90	12,705-50				Kihazsítási tőkék nyereseménye	1,444,457			91
Átmeneti kamatok	399-33				Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka	8,300,000			
Jelzálogkölcsönök	1,357,467				Tulajdoni csoportok számlái	77,576			74
Kötvénykölcsönök	43,900				Előre fizetett díjak	75,400			39
A központ tartozása folyószámlán	25,663-03				Fel nem vett nyeresemények 1913. évről	12,000			
Vezér- és főigényeségek és mások tartozásai	7,099-79				Kiszorított biztosítások tartaléka	161,240			94
	188,418,185				1914. évi nyereség	2,876,370			
						188,418,185			99

Értékpapírok és kamatozólag elhelyezett tőkék:
 Az elemi árszámok mérlege szerint K 29,662,501-95
 Az életbiztosítási ágazatok mérlege szerint K 151,117,005-00
 Összesen K 180,779,006-95

Záloglevelek:
 Központi kötvények K 122,598-00
 Járadékok és államilag biztosított vasuti kötvények K 1,924,777-00
 Különféle értékpapírok K 25,332,428-81
 Összesen K 129,855,803-81

b) Kamatozólag elhelyezett tőkék:
 K 154,234,219-21
 K 26,521,381-34
 Összesen K 180,755,600-55

Budapest, 1914. december hó 31-én.
Az igazgatóság: Balaban Adolf, Berzeviczy Albert, Gergely Todor, Hajos József, báró Harkányi Frigyes, Frank Henrik, a